



我省各市县、各部门认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神 把学习成果转化和发展成效

本报海口7月14日讯 连日来，我省各市县、各部门、各单位相继召开会议，认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，部署贯彻落实工作。各市县各部门纷纷表示，要把学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神作为当前的首要政治任务抓牢抓实，贯穿党史学习教育和作风整顿建设全过程。同时，总结好上半年工作，更好地谋划和推动当前各项工作，把庆祝建党一百周年焕发的热情转化为不懈奋斗的强大动力，把学习成果转化推动高质量发展的新成效。

乐东

乐东黎族自治县要求，全县各级党组织和广大党员干部要提高政治站位，把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前的首要政治任务抓牢抓实，贯穿党史学习教育和作风整顿

建设全过程。要以多种形式深入学习宣传，推动习近平总书记重要讲话精神进机关、进企业、进农村、进社区、进学校，迅速在全县掀起学习热潮。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬党的优良传统和作风，以“越是艰险越向前”的英雄气概，“敢教日月换新天”的昂扬斗志，全力推动海南自贸港建设和乐东经济社会高质量发展。

省机关事务管理局

省机关事务管理局要求，全体党员干部要把深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前的首要政治任务，深刻领会和把握习近平总书记重要讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来；要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为党史学习教育的核心内容，组织专题学习和研讨，吃透精

神实质，把握核心意义；要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与推动各项工作发展结合起来，牢记初心使命，坚定理想信念，勇于担当、务实重干，扎实做好机关事务工作，为推进海南自由贸易港建设作出新的更大贡献。

省统计局

省统计局强调，一是要将习近平总书记“七一”重要讲话精神列入党组理论学习中心组、各党支部和每名党员干部的学习内容，反复学习领悟，深化理解认识，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”。二是要坚持党对统计工作的全面领导，不断提高政治站位，以政治标准抓班子带队伍，进一步找准在海南自贸港建设中的职责定位，把中央和省委的各项决策部署落实到位。三是要认真落实省委七届十次全会精神，解放思想、敢闯敢试、大胆创新，大力推进统计现代化改革。四是每一名党员干部都要响应习近平

总书记的号召，牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，增强“我为海南自贸港建设作贡献”的政治责任和历史责任感。

省残联

省残联强调，要深入学习、深刻领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，切实把学习成果转化推动残疾人事业高质量发展的新成效，引领残疾人事业高质量发展。要充分发挥好党和政府联系残疾人的桥梁纽带作用，履行“代表、服务、管理”的职能，为残疾人排忧解难。要围绕残疾人基本生活、医疗康复、教育就业、托养服务、扶贫济困、法律救助、文化体育、无障碍建设、志愿服务等方面的功能使命，聚焦主业。要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神同推进作风建设年活动结合起来，同深化“我为群众办实事”、扎实开展“查堵点、破难题、促发展”实践活动结合起来，将学习成果转化提升工作成效的动力。（综合本报记者来稿）

白沙起义： 自觉争取民族解放斗争

HK 百年壮阔海南潮

——海南党史百件大事

达2万多人次，驻在白沙县境内的国民党军政机关和部队，几乎被全部赶出境，起义取得了初步胜利。

一个多月后，不甘心失败的国民党顽固派从乐东县的番阳、儋县的雅星、白沙县的加钗和林加乡，分四路向起义军进攻。当时仅白沙县就集聚着国民党琼崖守备司令部、琼崖专员公署以及儋县、临高等8个流亡县政府。他们对黎族、苗族群众进行残酷的统治和压迫。1942年，王国兴等黎族首领以红毛乡为据点酝酿起义。

1943年春节前后，王国兴在红毛乡德伦山和什千山两次召开各乡黎族首领会议讨论武装起义问题。会议决定于8月17日发动起义，并一致推举王国兴为起义总指挥。6月，国民党白沙县政府以发公民证为名，欺骗散居在高山上的苗族群众2000多人到中平村集中，随即以“通日”和“汉奸”罪名集体屠杀1900多人。“中平惨案”发生后，王国兴立即召开各乡首领会议，一致认为必须加紧起义的发动和组织工作。

同年8月12日，白沙、牙叉、元门等乡4000多名黎族、苗族群众，在白沙、牙叉乡首领王亚福等率领下，向驻在向民村和印妹村的国民党白沙县政府和驻在什空的白沙县中队发起攻击，揭开了起义的序幕。

白沙起义从8月12日至26日，历时半个月，参加起义的黎族、苗族群众

（邱江华 辑）

郭天亭：能谋善战 屢克强敌

HK 百年壮阔海南潮

——海南100名党史人物

身先士卒，率突击队破墙而入，展开一场殊死的巷战，打开前进的道路。激战正酣时，徐成章不幸中弹受伤，郭天亭领兵掩护撤退，把徐成章抬回察寨村自己家里请来医生抢救，但徐成章因伤势过重而牺牲。同年4月，郭天亭任琼崖工农红军第一营营长。同月，国民党军蔡廷锴第十师刘雄部4个连从中原开往万宁“围剿”革命根据地，郭天亭率领红军第一营，在龙滚溪南岸伏击乘船登岸之敌，北岸敌人久攻不下，被迫撤兵。

1930年8月，郭天亭任中国工农红军第二独立师参谋长，后兼任独立师第三团长。1932年8月，为粉碎国民党军陈汉光部对琼崖革命根据地的“围剿”，郭天亭与独立师师长王文宇、政委冯国卿率红军主力向母瑞山转移。10月，为分散国民党军对母瑞山革命根据地包围的兵力，掩护中共琼崖特委和琼崖苏维埃政府机关，郭天亭与王文宇、冯国卿率红军师部和红一团从母瑞山突围。郭天亭带领一队红军战士撤退到白水泉山边时遭国民党军伏击，不幸身负重伤被捕，后壮烈牺牲，时年34岁。

（陈蔚林 辑）



7月14日，三亚中央商务区党群服务中心揭牌成立。这是三亚中央商务区首个党群活动阵地，将打造集党群联动、学习教育、沙龙展会、运动休闲等为一体的园区党建空间，服务覆盖园区近1500家企业，11个党委、79个基层党组织。

文/本报记者 周月光 通讯员 林诗婷 图/本报记者 武威

“海南省优秀共产党员”称号获得者王学广： 传播红色故事 传承红色血脉

HK 学时代先锋 铸民族脊梁

■ 本报记者 叶媛媛 通讯员 张博

“记者同志，有个团队马上要到了，咱们得快点下进度。”7月13日上午，正在接受海南日报记者访问的定安母瑞山革命根据地纪念园园长王学广看了看时间，神色有些着急。

谈起讲解工作，眼前这位耄耋老人总是格外认真。从2001年至今，他已为超过28万人次进行讲解，贡献了5000余场“红色故事”，最多时一天讲解16场。在前不久，王学广荣获“海南省优秀共产党员”称号。

时间拨回到2001年，当时正在定安中瑞农场担任工会主席的王学广退休在家，两个选择摆在他的面前：一是到海口

一家企业工作，月薪3000元；二是到母瑞山革命根据地纪念园担任园长兼义务讲解员，每月补贴300块钱。

“是选3000元还是300元？面对诱惑，我也曾纠结。”王学广笑着说，但最终让自己下定决心留下来的，还是那段深深烙在记忆中的母瑞情，他想让每个来母瑞山的人，都能听到这里最动人的红色故事。

为了写好解说词，王学广反复阅读《红旗不倒》《琼崖旗帜》《琼崖纵队史》《冯白驹自传》等书籍，在报刊上读到母瑞山革命斗争的相关内容时，他总会一摘录，细心地在一旁标注。

为了确保讲解的准确性，他多次走访黎村苗寨，向参与过母瑞山革命斗争的老人求证。

为了让讲解更打动人心，他还独自跑遍母瑞山十多个革命遗址，实地体验红军的艰苦生活，这些所思、所感都成了他日后讲解中最生动的素材。

凭着这股认真劲儿，历经3个多月的整理和编写，王学广手写完成了自己的第一份讲稿，内容达5000余字。

王学广的认真，还不只体现在他的讲稿上。他总会向身边人学习，从大家的反馈声中寻找差距。

“一次讲解结束后，一位学员对我说，‘园长啊，你的讲解很生动，但是有些话我们听不懂。’”王学广说，这番话对他触动很大，也是从那时起，他暗下决心，一定要练好普通话，把母瑞山的故事讲到更多人心中。

为了练好发音，王学广拜自己的孙女为师，逐句朗读，逐字纠错。他回忆道，仅第一次练习，就纠正了83处不规范

范读音。

为了纠正这83个字，王学广几乎把自己所有的零碎时间都用上了。他还模仿影视剧演员、节目主持人讲话的动作和表情，注意讲解语气的抑扬顿挫。“那时的他常常在家比划双手、自言自语，在旁人看来，就像是着了魔。”王学广的妻子黄德美说。

在20年的讲解生涯中，母瑞山精神深深地感染着王学广，而他自己也一直在用实际行动践行和传承这份宝贵的红色血脉。他犹如一枚闪闪发光的“红色符号”，将母瑞山的红色故事传递到人们心里。

如今，20年时间过去了，面对自己的讲解工作，这位已经83岁的老人仍然劲头十足，不知疲倦。“如果身体还允许，组织上还需要，我愿意一直讲到我干不动的那天。”采访结束时，王学广坚定地说。（本报定城7月14日电）

海南师范大学文学院打造“一站一室”学生党建工作模式 搭党建新平台 筑成长新阵地

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 曾丽萍
实习生 李康龙

“习近平总书记在‘七一’重要讲话中说，‘未来属于青年，希望寄予青年’，这给了我们莫大的鼓励和鞭策……”7月9日下午，海南师范大学桂林洋校区12栋宿舍楼12131宿舍里，该校文学院本科生第一党支部的学生党员们热切地讨论着学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的体会。

这间宿舍于2019年被改造成海南

师范大学文学院的学生党员社区服务站、学生党员成长工作室（以下简称“一站一室”），学院设置的两个本科生党支部，依托这一阵地，以“党建带团建”的形式，每周开展一次党史学习教育，每半个月举行一次经典影片观影活动，每个月举办一次爱国主义教育党日活动。

海南师范大学文学院党委书记邓志斌说，如何做好学生党员发展和党员队伍建设工作，是各高校在党建工作中面临的一道考题。着力打造“一站一室”，就是要构建系统的学生党员成长体

系，通过对学生党员进行教育管理、量化考核、综合评价等，确保每个学生党员都能在入党、在党言党、在党为党。

“一站一室”能够发挥什么作用？海南师范大学文学院学生党员穆怡喧说，这里是她和同学们开展党史学习教育的重要平台。今年以来，文学院邀请了抗美援朝老战士朱荣衢等多名战斗英雄、专家学者作党史学习教育专题讲座，大家受益匪浅。平日里，“一站一室”摆放着诸多党史书籍和材料，也储备了多部红色经典影片，除了每周例行的集体学

习之外，同学们均可利用课余时间到此自主学习。

邓志斌说，通过多层次、多渠道推进党史学习教育走深走实，文学院2020级340余名学生中，已有180余人递交了入党申请书，而“一站一室”就是学生党员和积极分子、共青团员的“大本营”，其发挥的作用已经逐渐辐射到整个学院。接下来，学院将探索推动教工党支部与学生党支部联合建设，以“帮一帮”的形式带动学生党建工作取得新的成果。（本报海口7月14日电）

琼中探索党员干部教育培训新模式 将打造10个现场教学点

本报营根7月14日电（记者李梦瑶 通讯员徐世国）日前，琼中黎族苗族自治县党员干部教育培训现场教学点在海南热带雨林国家公园管理局鹦哥岭分局挂牌成立，标志着该县正式启动现场教学点创建工作。

海南日报记者了解到，琼中将制定生态环境教育教学方案、教学路线，不断

整合本地特色资源，创建理想信念类、生态保护类、文旅类、项目建设类等4大类10个现场教学点，着力丰富场景，提升教学质量，不断为党员干部学习提供新平台。

（邱江华 辑）